

Τμήμα: ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ

Αύξων Αριθμός Θέσης:	1	ΠΛΗΡΗΣ (ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ 6 ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΩΡΕΣ ΑΝΑ ΕΒΔΟΜΑΔΑ) Ή ΜΕΡΙΚΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ	ΠΛΗΡΗΣ
Γνωστικό Αντικείμενο Θέσης:	Αρχαία Ελληνική και Λατινική Γραμματεία		

ΜΑΘΗΜΑ 1			
Αύξων Αριθμός Μαθήματος:	1		
Κωδικός Μαθήματος:	ΦΣ-ΦΓ 201		
Τίτλος Μαθήματος:	Αρχαία Ελληνική Φιλολογία ΙΙ-Α: Αρχαία Ελληνική Γλώσσα ΙΙ		
Είδος Μαθήματος:	Επιλογής		
Ακαδημαϊκό Εξάμηνο στο οποίο θα προσφερθεί το μάθημα κατά το Ακ. Έτος 2024-2025:	2 ^ο	Εξάμηνο κατά το οποίο θα προσφερθεί το μάθημα:	ΕΑΡΙΝΟ
ECTS Μαθήματος:	5		
Ώρες διδασκαλίας Μαθήματος (Θεωρία):	3	Ώρες διδασκαλίας Μαθήματος (Εργαστήριο):	-
Σύντομη Περιγραφή Μαθήματος:	<p>Το παρόν μάθημα θα επικεντρώσει την προσοχή του στην εξέταση του πλατωνικού έργου, <i>Απολογία Σωκράτους</i>. Η προσέγγιση θα είναι διττή: αφενός οι φοιτητές θα έχουν την ευκαιρία να εμπλουτίσουν την φιλολογική τους σκευή μέσα από τον γλωσσικό/γραμματικό/συντακτικό σχολιασμό του κειμένου. Αφετέρου θα κληθούν να συνδιαλεχθούν με βασικές πτυχές του φιλοσοφικού προβληματισμού του εν λόγω έργου. Χαρακτηριστικά ζητήματα αποτελούν τα εξής: η φύση της σωκρατικής διδασκαλίας και η πρόσληψή της (τόσο από τους συγχρόνους του Σωκράτη όσο και τους μεταγενέστερους), η σωκρατική αντίληψη για την γνώση και την άγνοια, η διασύνδεση του γνωσιολογικού προβληματισμού με την ηθική, (η λειτουργία του σωκρατικού δαιμονίου), ποιος είναι ο βίος (<i>modus vivendi</i>) που θα όφειλαν να επιδιώκουν οι άνθρωποι, πώς σχετίζεται η φιγούρα του φιλοσόφου που προβάλλει στο συγκεκριμένο έργο ο Πλάτων με αυτή άλλων πλατωνικών διαλόγων (όπου κύριος συνομιλητής μπορεί να μην είναι ο Σωκράτης), τι μας διδάσκει για τη φύση της δημοκρατίας (τόσο της Αθήνας του 399 π.Χ., όσο και σήμερα) η κατηγορία εναντίον του Σωκράτη και ο συνακόλουθος θάνατός του.</p>		

ΜΑΘΗΜΑ 2			
Αύξων Αριθμός Μαθήματος:	2		
Κωδικός Μαθήματος:	ΦΣ- ΦΓ 402		
Τίτλος Μαθήματος:	Αρχαία Ελληνική Φιλολογία ΙΙΙ-Β: Φιλοσοφική Πεζογραφία: Αριστοτέλους <i>Ηθικά Νικομάχεια</i>		
Είδος Μαθήματος:	Επιλογής		
Ακαδημαϊκό Εξάμηνο στο οποίο θα προσφερθεί το μάθημα	4 ^ο	Εξάμηνο κατά το οποίο θα προσφερθεί το	ΕΑΡΙΝΟ

κατά το Ακ. Έτος 2024-2025:		μάθημα:	
ECTS Μαθήματος:	5		
Ώρες διδασκαλίας Μαθήματος (Θεωρία):	3	Ώρες διδασκαλίας Μαθήματος (Εργαστήριο):	-
Σύντομη Περιγραφή Μαθήματος:	<p>Τα <i>Ηθικά Νικομάχεια</i> αποτελούν ένα από τα πιο δημοφιλή έργα του Αριστοτέλη, και μάλιστα ένα από τα πιο επίκαιρα, με την έννοια ότι στην σύγχρονη φιλοσοφική συζήτηση για την ηθική, και δη την αρεταϊκή ηθική (virtue ethics) ο Αριστοτέλης αποτελεί σημαίνοντα συνομιλητή. Στο παρόν μάθημα θα γίνει επιλογή αποσπασμάτων από τα 10 συνολικά βιβλία του έργου με διττό σκοπό: αφενός οι φοιτητές να έχουν την ευκαιρία να εμπλουτίσουν την φιλολογική τους σκευή μέσα από τον γλωσσικό/γραμματικό/συντακτικό σχολιασμό των επιλεγμένων κειμένων. Αφετέρου να γνωρίσουν βασικές πτυχές του φιλοσοφικού προβληματισμού στο εν λόγω έργο, το οποίο εγκαινιάζει επίσημα τον φιλοσοφικό κλάδο της Ηθικής. Έμφαση θα δοθεί στο εισαγωγικό πρώτο βιβλίο, όπου ο Αριστοτέλης συζητεί και συσχετίζει τις έννοιες αγαθού, της ευδαιμονίας, της αρετής και της ψυχής (το 7^ο κεφ. είναι γνωστό για τον ορισμό του ανθρώπινου αγαθού επί τη βάση του επιχειρήματος για το αντίστοιχο «έργον» του ανθρώπου), και στο δεύτερο βιβλίο όπου ο Αριστοτέλης διακρίνει τις αρετές σε διανοητικές και πρακτικές και ορίζει γενικά την ορετή ως μεσότητα. Η διαπραγμάτευση των ζητημάτων αυτών μπορεί να πλαισιωθεί και από αναφορές σε άλλα βιβλία (όπως το 3^ο περί προαιρέσεως, το 8ο και 9^ο περί φιλίας και το 10^ο σχετικά με την ηδονή και την επιλογή του φιλοσοφικού βίου).</p>		